

# 巡察“利剑”出鞘 精准护航民生

■ 记者 薛洁 通讯员 王鑫

本报讯 “以前啊，村里的财务信息公开不及时，内容也不全面，但这段时间以来，村里的账目公开得很及时，咱老百姓心里也敞亮啦！”近日，濉溪县韩村镇大李村村民在和巡察工作人员聊天时竖起了大拇指。

为了打通服务群众的“最后一公里”，今年7月，淮北市围绕群众身边不正之风和腐败问题，开展了专项巡察。专项巡察围绕校园食品安全、农村“三资”管理等6个重点领域，聚焦50项民生实事落实情况，紧盯权力和责任，细化37条具体监督指标，确保将群众关心的问题

巡深察透。

在巡察开始前，市委巡察办协调市纪委监委机关和财政、审计、统计、信访等部门向巡察组进行了巡前通报，共同梳理了被巡察党组织在涉及维护群众利益方面的问题。“我们也会对信访、‘12345’市长热线、民生呼应等平台的问题进行分析研判，分领域梳理出政策清单、问题清单。不忽视任何一个群众的呼声，不放过任何一个可能的线索。”专项巡察组工作人员表示。

为了最大程度倾听群众声音，巡察组在巡察方式上坚持“小切口”入手，纵深推进，开展“点穴式”“蹲点式”巡察，深入校园食堂、田间地头等基层场

所，了解真实情况。濉溪县专项巡察组针对农村饮用水供给不足等问题，多次深入现场、深入群众蹲点，了解农村供水保障领域的痛点、难点、堵点，推动职能部门对现有规模水厂81眼水源井及其配套设施进行了排查维修，更换了12台取水泵及相关设备，保证供水管网正常运行，切实让农村群众喝上“放心水”。

对于发现的问题，巡察组本着“早发现、快整改、求时效”的原则，督促被巡察党组织立行立改，“短平快”回应群众关切。截至目前，全市共推动立行立改问题13个，杜集区未及时发现陪餐教师餐费问题立行立改，2.51万元餐

费补收到位；濉溪县闲置安置房被占用问题立行立改，16间房屋被收回重新招租。

“针对存在的问题，我们既关注当前，又关注长远。巡察结束后，我们会将问题反馈给被巡察党组织，督促问题逐一整改销号。巡察报告和问题台账也会同步移交纪检监察机关，加强巡察整改的日常监督，确保问题整改彻底到位。”专项巡察组相关负责人表示。

下一步，淮北市将持续用好巡察“利剑”，聚焦“关键小事”，擦亮“巡察为民”底色，进一步提升群众的获得感、幸福感。

## 烈山区纪委监委 织密“三资”监督网 扎紧集体“钱袋子”



杨庄街道纪工委对杨庄社区开展“三资”管理监督检查。

■ 通讯员 吴盼

本报讯 “你们村集体资金公款私存问题排查完了吗？有多少资金退回……”日前，烈山区纪委监委组织开展农村集体“三资”管理专项督查，以“小切口”深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治。

今年以来，烈山区纪委监委将农村集体“三资”管理突出问题专项督查作为群众身边不正之风和腐败问题集中整治的重要内容，以精准监督、有效监督护航民生民利，共同守好管好农村集体“家底”。

靶向监督盯问题。聚焦村组集体资金公款私存突出问题，开展专项清理整治，督促52个村（社区）全面排查清理各类组级集体资金，重点排查清理属于村民小组全体成员共同所有、违规由个人管理的未分配、未使用的资金，全面纠正公款私存、私借等突出问题，进一步加强村民小组集体财务管理，助力村级集体经济持续、健康发展。截至目前，共追缴“私存”公款44.6万元。

严惩严治强震慑。聚焦资金管理、资产管理、资源管理、集体“三资”监管监督等方面，开展村（社区）集体“三资”领域腐败

和作风问题专项整治，对村（社区）集体“三资”财务、集体工程项目、集体资产管理不规范以及干预项目建设、截留挪用补助资金等违纪违法问题进行快查快办，共查处“三资”领域腐败和作风问题10件10人，党纪政务处分7人，通报典型案例4起4人。

规范管理促提升。通过实地督导、查阅台账、走访调研等方式，对农村集体“三资”管理制度落实情况、集体财务收支、集体资产资源分配处置等情况进行监督检查，压紧压实职能部门监管责任。督促区农业农村局开展农村集体“三资”监管突出问题集中专项整治，推动区财政局印发《关于进一步加强和规范村级财务管理工作制度的通知》，不断促进村（社区）集体“三资”管理更加规范有序。

“农村集体‘三资’事关群众切身利益。下一步，我们将持续深入推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，靶向纠治农村集体‘三资’管理突出问题，坚决查处涉及的监管失职失责及背后的风腐问题，推动农村集体‘三资’管理提质增效。”烈山区纪委监委相关负责人表示道。

## 监督推动 优化服务 濉溪县纪委监委缓解群众“看病难”

■ 通讯员 杨旭光 孟引

本报讯 “真是太感谢你了！陪我跑上跑下忙活了半天，我自己去取药就行了，你去忙吧。”日前，濉溪县医院患者服务中心的工作人员全程陪同前来就医的王阿姨挂号、看诊、检查、开药、缴费后，王阿姨对热情服务的工作人员表示由衷的感谢。

现代医疗体系庞大而复杂，使得患者在就医过程中常常感到迷茫和无助。挂号、排队、检查、取药等环节繁琐而耗时，不仅增加了患者的身体负担，也增加了心理压力。濉溪县纪委监委在日常监督检查和督办医疗领域投诉件中发现，看病难、排队慢、服务有待提升等问题在群众就医过程中较为突出，在经过深入了解后，县纪委监委督促指导濉溪县医院改进服务模式、提升服务质量，由医院患者服务中心推出“要帮忙，请拨打患者服务热线”的新举措，拨打电话寻求就医帮助后，工作人员会及时帮助患者解决就诊、检查、办理入院等各种问题，让患者感受到贴心、热情的就医服务。热线开通以来，日均帮助患者约80人次，截至今年8月底，投诉率较去年同期下降39.7%。根据国家卫健委满意度调查结果，濉溪县医院患者满意度呈逐年上升的趋势，真正做到



濉溪县纪委监委到濉溪县医院开展监督检查。

了让患者就医看病更加简单快捷，进一步增强了群众就医获得感、幸福感、安全感。

今年以来，濉溪县纪委监委聚焦“民生痛点难点”等重点领域，以医药领域腐

败问题集中整治为抓手，深入开展群众身边的不正之风和腐败问题集中整治。紧盯濉溪县第十轮巡察县医院、县中医院、县卫健委反馈问题整改落实，以及案件查办中发现的问题，坚持统筹调

度，“室组”和相关医院纪委联动，成立工作专班，深入开展监督检查，以整改整治的实际成效，持续净化医疗领域生态，维护群众切身利益。集中整治开展以来，共办结医疗领域及医疗系统干部腐败和作风问题线索70件，立案查处43人，党纪政务处分25人，组织处理11人，推动建立和完善制度7项。

同时，强化以案警示，发挥身边人身边事的警示教育作用，教育引导全县医疗卫生领域党员干部和公职人员筑牢拒腐防变防线。督促县卫健委、县医院、县中医院召开专题警示教育大会、民主生活会、组织生活会等会议10余场次，1000余人次接受警示教育。深入剖析医疗卫生领域违纪违法典型案例，制作专题警示教育片《医毒之害》，组织观看30余场次、1300余人次。组织开展医疗卫生领域案件庭审旁听1场，100余人次接受警示教育。

“医疗卫生领域是维护人民群众健康的主阵地，关系到广大人民群众最关心、最直接、最现实的健康权益。我们将持续聚焦群众看病难、看病贵等群众反映强烈的突出问题，纵深推进集中整治，及时回应群众关切期待，推动构建风清气正的行业氛围，护航全县医疗卫生事业高质量发展。”濉溪县纪委监委主要负责人表示。

## 相山区纪委监委筑牢校园食品安全防线 守护孩子“舌尖上的安全”

■ 通讯员 李雪 李媛媛

本报讯 群众身边不正之风和腐败问题集中整治以来，相山区纪委监委以监督执纪为入口，紧盯教育领域突出问题和群众关心的热点问题，会同相山区教育局，扎实推进全区中小校园食品安全和膳食经费管理突出问题专项整治工作，全力守护相山学子“舌尖上的安全”。

“现在食堂扩建之后，窗明几净，后厨布局合理，环境改善了许多，孩子在这吃也放心。”一位前来送学生入学的家长说。

过去，淮海中学食堂一直是一个老大难问题。改造前的学校食堂面积较小，无法满足500余名师生就餐需求，只能采取分批就餐的方式。专项整治开展以来，相山区纪委监委始终把推动民生类重大项目作为政治监督重点，压实区教育局行业监管责任，紧盯校园食品安全等薄弱环节和群众关切的项目进度问题，督促指导淮海中学利用暑期，实施食堂改造扩建项目，及时跟进项目施工进度。2024年8月10日，淮海中学食堂改造项目顺利完成验收。

抓总抓统，一体推进抓落实。相山区成立中小校园食品安全和膳食经费管理专项整治工作专班，召开全区教育系统集中整治安排部署会、专题推进会、“校园餐”专项整治约谈会10余次，印发《开展全区教育领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作方案》《相山区中小校园食品安全和膳食经费管理问题专项整治工作实施方案》，紧盯教育领域突出问题和群众关心的热点问题，实行领导班子和相关科室负责人包保责任制，进一步统一思想，形成上下联动、一体推进的整治态势。

从严从实，紧盯问题抓落实。相山区纪委监委立足“监督的再监督”职责，督促区教育局紧盯食堂管理、采购管理、资金使用情况等重点环节，联合区



相山区纪委监委工作人员到相山实验中学回访。

财政局、市场监督管理局等部门成立联合督查组，对全区8所学校食堂和7所配餐学校持续开展实地督查100余次。注重多渠道发现问题线索，在学校网站、公示栏发布专项整治公告，全面梳理排查、及时推动解决相山区中小校园食品安全方面问题20个。督促全区各个学校深入开展自查自纠，针对排查发现的问题，逐个“问诊开方”，建立“一校一案”，采取“清单+闭环”形式，明确整改责任人、整改时限，切实抓好问题

整改。截至目前，已完成整改145条，完成率100%。

高质高效，纠建并举抓落实。为进一步改进中小校园食品安全和膳食经费管理突出问题，相山区纪委监委督促区教育局坚持“当下改”和“长久立”相结合，对标整治任务，注重举一反三，持续加强廉政风险防控，联合市场监督管理局、财政局制定《相山区中小校园食堂安全管理制度》《相山区中小校园食堂财务管理暂行办法（试行）》等

文件，着力补齐制度短板，建立长效机制，从食材供应商、校外供餐商入手，为学校全面梳理招投标、财务管理收支要求，建立食材供应商和校外供餐商准入防线，规范学生餐经费管理，守牢校园食品安全关口。同时，聚焦部分学校食堂管理人员业务不熟悉、工作执行力不强，组织学校相关人员参加校园食堂卫生和食品安全培训82人次，持续提高学校食堂管理人员专业能力。

## 杜集区纪委监委持续推动民生实事落地落实 让教室“亮”起来 呵护学生“光明”未来

■ 通讯员 陈贺

本报讯 “作为家长，最担心孩子的视力问题，学校在教室装上了护眼灯，更好地保护了孩子们的视力健康，真是太好了。”近日，杜集区纪委监委驻区教育局纪检监察组工作人员在走访中收到杜集区朔里实验小学家长反馈。

眼睛是心灵的窗户，防控“小眼镜”是民生大关切。区纪委监委联合区教育局组成督查组下沉一线，利用暑假时间聚焦开学准备、校园基础设施建设等重点工作开展监督检查，走访学生家长46户。针对学生家长反映的校园教室灯光照明问题，区纪委监委进行实地查看，督促区教育局在新学期开学前，加快实施“教室光环境达标工程”民生实事。

“我们以集中整治为契机，将监督贯穿于维护群众切身利益的全过程，持续推动民生痛点难点问题解决。”杜集区纪委监委负责同志介绍。区教育局利用暑假时间，落实教室采光照明要求，对4所学校80间教室进行相关配套改造，为学生提供符合用眼卫生要求的学习环境，受到师生和家长的好评。

集中整治以来，区纪委监委立足“监督的再监督”职能，充分发挥综合派驻纪检监察组“嵌入式”监督优势，采取查阅资料、实地走访、列席会议等方式，持续加大日常监督力度，完善“监督检查——发现问题——提出监督建议——推动问题整改”链条，推动职能部门履职尽责，着力解决民生领域难点、堵点问题。督促区教育局结合全区教育工作实际，制定《开展全区教育领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作方案》，实行学校（园）自查、中心学校复查、区教育局班子成员包片督导工作机制，紧盯学校食品安全和膳食经费管理短板弱项，在全区范围内开展专项检查，发现并督促整改问题194个，移送问题线索3件。杜集区委巡察组聚焦学生餐费管理使用情况，对各中小校园及幼儿园开展专项监督检查，聚焦小切口进行点穴问诊，发现问题4个，督促相关学校补收陪餐教师餐费共计2.51万元。

“下一步，我们将通过主动监督、精准监督、全程监督的方式，压紧压实部门主体责任，同题共答，持续推动民生实事落地落实，让群众可感可及。”杜集区纪委监委相关负责人表示。

群众身边不正之风和 腐败问题集中整治

信访举报电话：(0561)12388